

## 在法律的天平上 ——王立军案件庭审及案情始末



□新华社成都9月19日电(记者 李斌 杨维汉)

核心提示

9月17日至18日,王立军涉嫌徇私枉法、叛逃、滥用职权、受贿案在四川省成都市中级人民法院第一法庭依法开庭审理。

法庭上,检察机关出示了有关证据,王立军自行委托的两名律师进行了辩护。法庭宣布将择期宣判。



王立军在庭审现场。(央视截图)

### 一

2012年2月6日至7日,重庆市原副市长王立军私自进入美国驻成都总领事馆并滞留,在国内外造成恶劣影响。事后,侦查机关依法对此进行调查。6月30日,经全国人大常委会公告依法终止王立军第十一届全国人大代表资格。

2012年7月22日,经成都市人民检察院批准,王立军因涉嫌叛逃罪由成都市国家安全局执行逮捕,8月2日侦查终结后移送成都市人民检察院审查起诉;王立军涉嫌徇私枉法案经最高人民检察院指定安徽省合肥市人民检察院侦查终结后,于8月2日移送成都市人民检察院审查起诉;王立军涉嫌受贿、滥用职权案经最高人民检察院指定四川省人民检察院侦查终结后,分别于8月8日、9月1日移送成都市人民检察院审查起诉。

9月5日,成都市人民检察院依法对王立军涉嫌犯罪提起公诉,成都市中级人民法院依法受理。

9月17日,王立军涉嫌叛逃、滥用职权

案因涉及国家秘密依法不公开开庭审理;9月18日,王立军涉嫌受贿、徇私枉法案依法公开开庭审理。成都市中级人民法院3名法官组成合议庭,其中副院长钟尔璞担任审判长;成都市人民检察院副检察长王昕等3名检察官出庭支持公诉。被告人亲属、媒体记者、人大代表、政协委员和部分群众旁听了公开开庭。

被告人王立军,1959年12月26日出生,内蒙古自治区阿尔山市人。2007年年底,时任辽宁省锦州市公安局局长的王立军与薄谷开来(已判刑)结识。后王立军被调往重庆市,先后担任市公安局党委副书记、常务副局长,党委书记、局长,副市长等职,一直与薄谷开来一家来往密切。

公诉人指控,被告人王立军身为重庆市公安局局长,违背查禁犯罪职责,徇私枉法,明知薄谷开来有故意杀人重大嫌疑而故意包庇使其不受追诉,情节特别严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百

九十九条第一款之规定;被告人王立军作为掌握国家秘密的国家机关工作人员,在履行公务期间,擅离岗位,叛逃外国驻华领馆,情节严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百零九条之规定;被告人王立军滥用职权,未经批准或者伪造批准手续,先后对多人使用技术侦查措施,严重破坏了社会主义法制,侵犯了公民的合法权益,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百九十七条第一款之规定;被告人王立军作为国家工作人员,利用职务上的便利,非法收受他人财物共计折合人民币305万余元,为他人谋取利益,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百八十五条之规定。本案犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以徇私枉法罪、叛逃罪、滥用职权罪、受贿罪追究其刑事责任。

法庭上,公诉人、辩护人分别讯(问)问了被告人。公诉人通过多媒体展示了物证书证、证人证言、被告人供述、视听资料等

证据,进行了举证。被告人及其辩护人进行了质证。控辩双方就案件事实、证据及法律适用等问题进行了法庭辩论。

成都市人民检察院在公诉意见中指出,被告人王立军的犯罪行为社会危害严重,教训令人警醒。作为公职人员,应当严于律己,清正廉洁;作为执法人员,更应坚守法律信仰;作为党员领导干部,必须树立法律面前人人平等、制度面前没有特权、制度约束没有例外的观念。在建设社会主义法治社会的今天,无论是谁,只要触犯了法律,都必须受到法律的制裁。

王立军在法庭最后陈述时表示:“对检察机关指控的犯罪,我知罪、认罪、悔罪。”他说,我的行为是犯罪行为,希望通过审判挽回和消除在国际国内所造成的严重影响,同时希望通过审判警示社会,让更多人从我身上吸取教训。面对培养关心我的组织、社会各界和亲人,我要在这里真诚地说,“对不起,真的对不起,让你们失望了”。

### 二

王立军私自进入美领馆滞留事件发生后,公安机关对其反映的薄谷开来涉嫌杀害英国公民尼尔·伍德的问题高度重视,成立复查组,依法复查并侦破了“11·15”案件。

王立军的揭发检举,客观上对侦破“11·15”案件起到重要作用,为何还要起诉他徇私枉法?王立军和薄谷开来一家的矛盾是怎样产生并逐步激化的?是什么原因促使王立军叛逃?

根据记者旁听法庭公开审理情况、媒体

通气会和办案机关介绍,王立军案件的全过程和关键点逐渐明晰:

#### ——徇私枉法。

薄谷开来及其子薄某某与尼尔·伍德因经济利益发生矛盾,薄谷开来认为尼尔·伍德威胁到其子人身安全。

2011年11月12日,经与薄谷开来等人商议,王立军以尼尔·伍德涉嫌毒品犯罪为由,安排对其实施监控。

11月13日晚,薄谷开来、张晓军(重

庆市委办公厅原工作人员、薄谷开来家中勤务人员,已判刑)在重庆市南山丽景度假酒店将尼尔·伍德投毒杀害。当晚12时许,王立军与薄谷开来通电话,得知其在酒店与尼尔·伍德见面、喝酒等情况。

11月14日中午,薄谷开来在自己住处当面王立军讲述了其投毒杀害尼尔·伍德的具体经过,王立军进行了秘密录音。

薄谷开来在证词中说:“11月14日中午,王立军来到‘三号楼’(薄谷开来住处),

当天见到王立军以后,我详细告诉了他13日晚上我去见尼尔及实施投毒的过程。他让我不要再去想这件事,今后这事和我无关了,还让我把案件的记忆抹去。我讲我有点儿担心,他讲过一两个星期就好了。”

公诉人当庭出示的录音材料显示:该音频资料的对话人为王立军和薄谷开来,其谈话内容为薄谷开来将毒杀尼尔·伍德的详细过程告知王立军。

(下转B02版)

## 中秋礼品季 蟹都汇礼券“霸气外露”

“秋风起,蟹儿肥”,每年九月份,正是螃蟹肉厚肥嫩,黄多油满之时,蟹都汇作为中国大闸蟹饮食文化先行者,当仁不让地成为了人们瞩目的焦点。

### 至尊美味 蟹都汇送出品位与面子

探蟹归来,鲜蟹上市,现在买蟹都汇大闸蟹礼券,就等于雇了个养蟹专家,大闸蟹免费寄养在蟹都汇,啥时想吃,啥时取。

笔者在蟹都汇银川南路旗舰店内看到,电话铃声此起彼伏。不少顾客前来预订大闸蟹。“马上就要到中秋了,来购买蟹票的客户越来越多,不少客户要求我们在中秋节免费送货上门。”蟹都汇杨经理说。“拿着蟹票送客户,既健康,又尊贵,装在礼盒中,携带很方便,不用跟以前一样,单是礼品就得拿上几大包。”“蟹都汇大闸蟹是中国知名



品牌,送礼券当然是来这里购买了。”刚在蟹都汇购买了17张面值1000元礼券的刘先生说道。

### 时尚便捷 蟹都汇礼券送礼最给力

小程经朋友介绍了解到蟹都汇的礼券,拿到礼券不禁赞叹道:“这蟹都汇大闸蟹是大

品牌,礼券本身就够档次,再配上设计美观大方的礼盒,送礼就更加体面!而且蟹都汇的礼券一票通全国,只要是在“蟹都汇”专卖店购买的礼券,在全国160个城市240余家专卖店都可以提货。”

为满足广大企业和个人的需求,蟹都汇大闸蟹2012年礼券面值为380元、600元、1000元、2000元和5000元不等。

蟹都汇做的是长久品牌,始终秉承品质就是生命,要吃上正宗蟹、放心蟹、明白蟹,请广大消费者最好到蟹都汇大品牌专卖店购买,以免上当受骗。(艺欣)

蟹都汇西工区洛阳总店电话:62209326

蟹都汇旗舰店:涧西区银川南路(洛阳大酒店北200米) 电话:65115222

- 知名品牌,洛阳四年专卖
- 蟹都汇:只为提供真正好蟹
- 中国大闸蟹连锁第一品牌
- 中国大闸蟹饮食文化先行者
- 一张可全国通用的礼券
- 礼盒包装精美堪称行业之首



详情请关注本报C08版